

河 南 省 水 利 厅

河南省水利厅关于转发《水利部关于加强河湖 水域岸线空间管控的指导意见》的通知

各省辖市、济源示范区、航空港区水利局：

为进一步加强河湖水域岸线空间管控，复苏河湖生态环境，水利部印发了《关于加强河湖水域岸线空间管控的指导意见》（水河湖〔2022〕216号）（见附件1），现将文件转发给你们，并结合我省实际提出以下要求，请一并贯彻执行。

一、切实提高政治站位

河湖水域岸线空间管控是河湖管理保护的一项重要工作，对维护河湖健康生命，实现河湖功能永续利用具有重要意义。各地要进一步提高思想认识，站在全面贯彻新发展理念，推进生态文明建设，践行习近平新时期治水思路的高度，坚持人民至上，统筹发展和安全，强化河湖长制，严格管控河湖水域岸线，确保河湖各项功能及防洪、供水、生态安全，为群众提供最普惠的民生福祉和公共资源，促进经济社会发展。

二、完善空间管控制度

一是合理划定管控边界。抓紧完善流域面积50平方公里以上1030条河湖管理范围划定成果，配合各流域机构开展划定成

果复核工作，推进水利普查以外河湖划定工作，并在“全国一张图”上图，及时纠正降低划定标准人为缩窄河道管理范围，督促市县及时整改，依法公告。因地制宜，在已划定的河岸线范围边界的基础上，探索向陆域延伸适当宽度，合理安排管理保护控制地带。

二是严格用途分类管制。各地要根据《河南省水利厅办公厅关于做好河湖岸线保护与利用规划编制工作的通知》（豫水〔2019〕29号）要求，结合河湖管理保护实际，要加快面积1000平方公里以上、常年水面面积1平方公里以上的湖泊及其他重要河湖岸线保护与利用规划编制审批工作，于2022年6月底前完成。各地将编制规划的进展情况（见附件2）于8日前报送省水利厅。严格依法依规审批涉河建设项目，严把受审查、许可关，不得超审查权限和随意扩大项目类别，严禁先建、越权审批、批建不符。严格光伏电站、风力发电等项目建设，不得在河道、湖泊、水库内建设；在湖泊周边、水库库区建设光伏、风电项目的，要科学论证，满足防洪、供水功能生态、水环境保护要求。对河湖管理范围内的耕地，结合“三线”划定工作，在保障河湖功能的前提下，商自然资源部门依规分类处理。

三是依法处置违建问题。严守安全底线，依法依规处置，分类处置河道管理范围内违法违规建筑物、构筑物。对年以后出现的增量问题，采取零容忍，坚决依法依规清理整顿。

对 1988 年 6 月《中华人民共和国河道管理条例》出台后至 2018 年底的涉水违建问题作为存量问题，依法拆除或予以规范整改。对 1988 年 6 月前的涉水遗留问题，逐项科学评估，采取切实措施，妥善处置。

四是推进河湖生态修复。组织开展岸线利用项目清理整治，严禁妨碍行洪、供水、生态安全的项目占用岸线资源。按照谁破坏、谁修复的原则，对受损岸线进行复绿和生态修复，在河湖治理时可一并统筹实施。岸线整治修复应顺应原有地形地貌，不改变河道走向，不大挖大填，不束窄或减少行洪断面，不进行大面积硬化，尽量保持岸线自然风貌。在河湖管理范围内，除防浪林、护堤林外，不得种植影响行洪的林木；其他绿化涉及植物品种、布局、高度、密度等的，不得影响河势稳定、防洪安全。

三、不断提升监管能力

一是强化组织领导。各级水行政主管部门要切实加强本地区河湖水域岸线管控工作，强化规划约束，严格审批监管，加强日常管理，确保水域岸线空间管控取得实效。

二是加大监管执法力度。及时发现、依法严肃查处违法违规问题，纵深推进河湖“清四乱”常态化规范化，坚决遏增量、清存量。完善跨区域执法联动机制，提升执法质量和效能。

三是推进河湖智慧化建设。实现河湖管理信息系统互联互通。加快数字孪生流域（河流）建设，提高河湖监管的信息化、智能化水平。对侵占河湖问题早发现、早制止、早处置。利用“全

“水利一张图”及河湖遥感本底数据库，实现动态监管。

四是压紧压实责任。各级水行政主管部门要加强河湖水域岸线管控的监督检查，建立定期通报和约谈制度，对重大违法违规案件实行挂牌督办，将河湖水域岸线空间管控工作作为河长制考核评价的重要内容。

联系人：岳鹏展

联系电话：0371-65568001 13673976759 ygcxgz@163.com

附件：1、《水利部关于加强河湖水域岸线空间管控的指

意见》（水河湖〔2022〕216号）

2、河湖岸线保护与利用规划编制进展情况表



附件2

河湖岸线保护与利用规划编制进展情况表

序号	河流（湖）名称	河段名录	编制主体	进展情况	备注

水利部文件

水河湖〔2022〕216号

水利部关于加强河湖水域岸线空间管控的 指导意见

部机关各司局，部直属各单位，各省、自治区、直辖市河长办、水利（水务）厅（局），各计划单列市河长办、水利（水务）局，新疆生产建设兵团水利局：

河湖是水资源的重要载体，是生态系统的重要组成部分，事关防洪、供水、生态安全。空间完整、功能完好、生态环境优美的河湖水域岸线，是最普惠的民生福祉和公共资源。全面推行河湖长制以来，各地落实责任，强化管理，河湖面貌明显改善。同时，一些地区人为束窄、侵占河湖空间，过度开发河湖资源、与水争地等问题仍

存在。为进一步加强河湖水域岸线空间管控，复苏河湖生态环
境，实现人水和谐共生，依据《中华人民共和国水法》《中华人
民共和国防洪法》《中华人民共和国河道管理条例》《水库大坝安全管
理条例》等法律法规，提出如下意见。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻
十九大和十九届历次全会精神，完整、准确、全面贯彻新发展理
念，认真践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方
针，坚持以人民为中心，把保护人民生命财产安全和满足人民日
益增长的美好生活需要摆在首位，统筹发展和安全，确保防洪、供水、
生态安全，兼顾航运、发电、减淤、文化、公共休闲等需求，强化河
湖岸线管理，严格管控河湖水域岸线，强化涉河建设项目和活动管理。
通过整治破坏水域岸线的违法违规问题，构建人水和谐的河
域岸线空间管理保护格局，不断提升人民群众的获得感、幸
福感、安全感。

二、明确河湖水域岸线空间管控边界

(一)完善河湖管理范围划定成果。河湖管理范围划定是河
湖管理保护的重要基础性工作，要抓紧完善第一次全国水利普查
录内河湖划界成果，在“全国水利一张图”上图，同步推进水利普
查外其他河湖管理范围划定工作。对于不依法依规，降低划定标
准、为缩窄河道管理范围，故意避让村镇、农田、基础设施以及建
筑物、构筑物等问题，各流域管理机构、各省级水行政主管部门要

促有关地方及时整改，并依法公告。做好河湖划界与“三区三线”划定等工作的对接，积极推进与相关部门实现成果共享。

(二)因地制宜安排河湖管理保护控制带。依法依规划定的河湖管理范围，是守住河湖水域岸线空间的底线，严禁以任何名义非法占用和束窄。各地可结合水安全、水资源、水生态、水环境及河湖自然风貌保护等需求，针对城市、农村、郊野等不同区域特点，根据相关规划，在已划定的河湖管理范围边界的基础上，探索向陆域延伸适当宽度，合理安排河湖管理保护控制地带，加强对河湖周边房地产、工矿企业、化工园区等“贴线”开发管控，让广大人民群众见山见水，共享河湖公共空间。法律法规另有规定的，从其规定。

三、严格河湖水域岸线用途管制

(三)严格岸线分区分类管控。加快河湖岸线保护与利用规划编制审批工作，省级水行政主管部门组织提出需编制岸线规划的河湖名录，明确编制主体，并征求有关流域管理机构意见。按照保护优先的原则，合理划分岸线保护区、保留区、控制利用区和开发利用区，严格管控开发利用强度和方式。要将岸线保护与利用规划融入“多规合一”国土空间规划体系。

(四)严格依法依规审批涉河建设项目。严格按照法律法规以及岸线功能分区管控要求等，对跨河、穿河、穿堤、临河的桥梁、码头、道路、渡口、管道、缆线、取水、排水等涉河建设项目，遵循确有必要、无法避让、确保安全的原则，严把受理、审查、许可关，不得超审查权限，不得随意扩大项目类别，严禁未批先建、越权审批、批建

”符。

(五)严格管控各类水域岸线利用行为。河湖管理范围内的整治修复、生态廊道建设、滩地生态治理、公共体育设施、渔业设施、航运设施、航道整治工程、造(修、拆)船项目、文体活动等，按照洪水影响评价类审批或河道管理范围内特定活动审批办理许可手续。严禁以风雨廊桥等名义在河湖管理范围内开挖建设房屋。城市建设和发展不得占用河道滩地。光伏电站、风力发电项目不得在河道、湖泊、水库内建设。在湖泊周边水库库汊及光伏、风电项目的，要科学论证，严格管控，不得布设在具有供水功能和水生态、水环境保护需求的区域，不得妨碍行洪，不得危害水库大坝和堤防等水利工程设施安全，不得影响河岸稳定和航运安全。各省(自治区、直辖市)可结合实际依法依规对水域岸线利用行为作出具体规定。

(六)依法规范河湖管理范围内耕地利用。对河湖管理范围内的耕地，结合“三区三线”划定工作，在不妨碍行洪、蓄洪和输水功能的前提下，商自然资源部门依法依规分类处理。原则上，位于主河槽内、洪水上滩频繁(南方地区可按5年一遇洪水位以下，北方地区可按3年一遇洪水位以下)、水库征地线以下、长江亚丁洪“双退”圩垸内的不稳定耕地，应有序退出。对于确有必要保留的耕地及园地，不得新建、改建、扩建生产围堤，不得种植妨害行洪的高秆作物，禁止建设妨碍行洪的建筑物、构筑物。严禁以“名义”围湖造地、非法圈垦河道。

四、规范处置涉水违建问题

(七)依法依规处置。统筹发展和安全，严守安全底线，聚焦河湖水域岸线空间范围内违法违规建筑物、构筑物，依法依规、实事求是、分类处置，不搞“一刀切”。

(八)对增量问题“零容忍”。2018年底河湖长制全面建立，将2019年1月1日以后出现的涉水违建问题作为增量问题，坚决依法依规清理整治。

(九)对存量问题依法处置。将1988年6月《中华人民共和国河道管理条例》出台后至2018年底的涉水违建问题作为存量问题，依法依规分类处理。对妨碍行洪、影响河势稳定、危害水工程安全的建筑物、构筑物，依法限期拆除并恢复原状；对桥梁、码头等审批类项目进行防洪影响评价，区分不同情况，予以规范整改，消除不利影响。

(十)对历史遗留问题科学评估。将1988年6月《中华人民共和国河道管理条例》出台前的涉水违建问题作为历史遗留问题，逐项科学评估，影响防洪安全的限期拆除，不影响防洪安全或通过其他措施可以消除影响的可在确保安全的前提下稳妥处置。

五、推进河湖水域岸线生态修复

(十一)推进河湖水域岸线整治修复。组织开展岸线利用项目清理整治，对违法违规占用岸线，妨碍行洪、供水、生态安全的项目要依法依规予以退出，对多占少用、占而不用等岸线利用项目进行优化调整。积极推进退圩还湖，逐步恢复湖泊水域面积，提升调蓄

能力。按照谁破坏、谁修复的原则,对受损岸线进行复绿和生态修复,可结合河湖治理等工作统筹开展。岸线整治修复应顺应原有山地地貌,不改变河道走向,不大挖大填,不束窄或减少行洪、纳潮蓄滞量,不进行大面积硬化,尽量保持岸线自然风貌。

(十二)规范沿河沿湖绿色生态廊道建设。依托河湖自然形态,充分利用河湖周边地带,因地制宜建设亲水生态岸线。推进沿河、湖绿色生态廊道建设,打造滨水生态空间、绿色游憩走廊。生态建设涉及绿化或种植的,不得影响河势稳定、防洪安全,植物种植、布局、高度、密度等不得影响行洪通畅,除防浪林、护堤林外,不得种植影响行洪的林木。具备条件的河段,滩地绿化可与防浪林、护堤林建设统筹实施。

六、提升河湖水域岸线监管能力

(十三)加强组织领导。地方各级河长办要切实履行组织调度、分办、督办职责,及时向本级河湖长报告责任河湖水域岸线空间管控情况,提请河湖长研究解决重大问题,部署安排重点工作。协调有关责任部门共同推动河湖水域岸线空间管控工作。各级行政主管部门要切实加强本地区河湖水域岸线管控工作,强化制度约束,严格审批监管,加强日常管理,确保水域岸线空间管控取得实效。流域管理机构要发挥统一规划、统一治理、统一调度、统一管理作用,切实履行流域省级河湖长联席会议办公室职责,建立健全与省级河长制办公室协作机制,全面加强对流域内河湖水域岸线空间管控工作的协调、指导、监督、监测。

(十四)加强日常监管执法。加大日常巡查监管和水行政执法力度,强化舆论宣传引导,畅通公众举报渠道,探索建立有奖举报制度,及时发现、依法严肃查处侵占河湖水域岸线、影响河势稳定、危害河岸堤防安全和其他妨碍河道行洪的违法违规问题,严肃查处未批先建、越权审批、批建不符的涉河建设项目。坚持日常监管与集中整治相结合,充分发挥河湖长制平台作用,纵深推进河湖“清四乱”常态化规范化,坚决遏增量、清存量,继续以长江、黄河、淮河、海河、珠江、松花江、辽河、太湖和大运河、南水北调工程沿线等为重点,开展大江大河大湖清理整治,并向中小河流、农村河湖延伸。加强行政与公安检察机关互动,完善跨区域行政执法联动机制,完善行政执法与刑事司法衔接、与检察公益诉讼协作机制,提升水行政执法质量和效能。

(十五)加强河湖智慧化监管。实现部省河湖管理信息系统互联互通。加快数字孪生流域(河流)建设,充分利用大数据、卫星遥感、航空遥感、视频监控等技术手段,推进疑似问题智能识别、预警预判,对侵占河湖问题早发现、早制止、早处置,提高河湖监管的信息化、智能化水平。利用“全国水利一张图”及河湖遥感本底数据库,及时将河湖管理范围划定成果、岸线规划分区成果、涉河建设项目审批信息上图入库,实现动态监管。

(十六)强化责任落实。地方各级河长办、水行政主管部门要加强河湖水域岸线空间管控的监督检查,建立定期通报和约谈制度,对重大水事违法案件实行挂牌督办;按河湖长制有关规定,将河湖

水域岸线空间管控工作作为河湖长制考核评价的重要内容，考核结果作为各级河湖长和相关部门领导干部考核评价的重要依据，加强激励问责，对造成重大损害的，依法依规予以追责问责。

水利部

2022年5月20日

水利部办公厅

2022年5月23日印文
